
3 K N I Ž N I C A    R O Č .  8 ,  Č .  1 1  1 2   2 0 0 7  ...............................................................................................

DOKUMENTYSTRATÉGIA 
ROZVOJA SLOVENSKÉHO KNIHOVNÍCTVA 

NA ROKY 2008  2013

PREDKLADACIA SPRÁVA

Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky (ďalej len 
„ministerstvo kultúry“) v súlade so schváleným Progra-
movým vyhlásením vlády SR na roky 2006 – 2010 
z 1. augusta 2006, kapitola 6. Kultúra, časť 6.3. Obnova 
pamiatok a ochrana kultúrneho dedičstva predkladá na 
rokovanie vlády SR Návrh Stratégie rozvoja slovenského 
knihovníctva na roky 2008 – 2013 (ďalej len „stratégia“). 
Návrh stratégie sa predkladá na rokovanie vlády Sloven-
skej republiky na základe Plánu práce vlády Slovenskej 
republiky na rok 2007. 

Predložený materiál koncepčne nadväzuje na Straté-
giu rozvoja slovenského knihovníctva do roku 2006, ktorú 
prerokovala vláda Slovenskej republiky 11. apríla 2001 
a zobrala na vedomie uznesením vlády SR č. 310/2001, 
a na Informáciu o plnení úloh vyplývajúcich zo Stratégie 
rozvoja slovenského knihovníctva do roku 2006, ktorú vlá-
da prerokovala 28. marca 2007. Vychádza zo skúseností 
z realizácie úloh a cieľov stratégie z predchádzajúceho 
obdobia a nadväzuje na všetko pozitívne, čo sa podarilo 
pre knižničný systém Slovenskej republiky vykonať a za-
bezpečiť. Ukázalo sa, že kontinuita je základným pred-
pokladom úspešnej realizácie aj novej stratégie, a preto 
značná časť cieľov a priorít, ktoré na seba nadväzujú, zo-
stáva platná i na obdobie rokov 2008 – 2013. 

Hlavným zámerom stratégie je vytvoriť také pod-
mienky pre knižnice a knižničnú činnosť, aby knižničný 
systém Slovenskej republiky zohrával aktívnu úlohu 
v poskytovaní informácií a v sprostredkúvaní poznatkov. 
Zároveň je jeho súčasťou ochrana a prezentácia starých 
a vzácnych tlačí, historických knižničných fondov a do-
kumentov, ktoré tvoria významnú časť národného kul-
túrneho dedičstva, podpora rozvoja ľudských zdrojov, 
celoživotného vzdelávania a skvalitňovania priestoro-
vých podmienok knižníc. 

Prijatím tohto strategického dokumentu sa definuje 
prioritné smerovanie realizácie štátnej kultúrnej politiky 
v oblasti knižníc na roky 2008 – 2013.

Napĺňanie zámerov stratégie je vzhľadom na šírku 
záberu stanovených cieľov a nadväzujúcich priorít, ako 
aj na širokospektrálnosť jednotlivých typov knižníc, ich 
zriaďovateľov, ale predovšetkým vzhľadom na rôznosť 
záujmov a potrieb ich používateľov veľmi zložité, pre-
to si vyžaduje koordinovaný postup všetkých – štátu, 
územnej samosprávy, vzdelávacej, akademickej a ve-
deckovýskumnej obce, informačnej infraštruktúry, verej-
nosti a pod. Výsledkom má byť prioritné nasmerovanie 

ľudských a materiálnych zdrojov, odborných procesov 
a technológií na efektívne plnenie úloh definovaných 
v stratégii. 

Plnenie úloh stratégie si nevyhnutne vyžiada zvážiť 
výšku plánovaných rozpočtov nielen v rámci štátneho 
rozpočtu, ale i rozpočtov samosprávnych krajov, miest 
a obcí. Rozsah potrebných prostriedkov, s ktorými 
v priebehu nasledujúcich piatich rokov na dosiahnutie 
strategických cieľov a jednotlivých priorít treba počítať, 
sa nedá v danom čase úplne presne definovať a špe-
cifikovať. Reálne finančné potreby sa ukážu až pri roz-
pracúvaní stratégie na konkrétne programy a projekty. 
Do ich obsahu sa premietnu už reálne požiadavky na 
štátny rozpočet, konkrétni garanti a termíny realizácie 
jednotlivých projektov s členením aj na jednotlivé roky 
a konkrétne rozpočtové kapitoly, resp. ďalšie zdroje spo-
lufinancovania. Podobný postup predpokladáme pri 
napĺňaní zámerov stratégie vyššími územnými celkami 
a obcami. 

Významným zdrojom financovania stratégie v pred-
chádzajúcom období bol a predpokladáme, že i v súčas-
nosti bude grantový systém ministerstva kultúry. V rám-
ci neho bude potrebné prehodnotiť výšku zdrojov, ktoré 
sa vyčlenia na uvedené obdobie. Ich výška by mala mi-
nimálne kopírovať priemer požadovanej sumy na roky 
2001 – 2007. Podpora jednotlivých projektov nebude 
automatická, ale bude si vyžadovať splnenie stanove-
ných cieľov a kritérií a aj primeranú mieru spolufinanco-
vania.

Zdrojom, ktorý môže pomôcť pri napĺňaní cieľov stra-
tégie, sú štrukturálne fondy Európskej únie. Navrhované 
strategické úlohy sa budú prekrývať s účasťou rezortov 
na implementácii a čerpaní finančných prostriedkov 
z Operačného programu Informatizácia spoločnosti 
SR prioritná os č. 2 Rozvoj pamäťových a fondových 
inštitúcií a obnova ich národnej infraštruktúry – opat-
renie 2.1 Zlepšenie systémov získavania, spracovania 
a ochrany obsahu zo zdrojov pamäťových a fondových 
inštitúcií a opatrenie 2.2 Digitalizácia obsahu pamäťo-
vých a fondových inštitúcií, archivovanie a sprístup-
ňovanie digitálnych dát a Regionálneho operačného 
programu v rámci prioritnej osi 3 Posilnenie kultúrneho 
potenciálu regiónov a infraštruktúra cestovného ruchu 
– opatrenia č. 3.1 Posilnenie kultúrneho potenciálu re-
giónov. Všetko však závisí od kvality predložených pro-
jektov a schopnosti zabezpečiť požadované finančné 
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prostriedky na spolufinancovanie. Ak by tu boli knižni-
ce úspešné, financovanie cieľov a jednotlivých priorít 
stratégie nebude až také náročné a je reálne, že pokryje 
najvyššie náklady potrebné na realizáciu zámerov pred-
loženej stratégie.

Návrh stratégie ministerstvo kultúry koncipovalo v sú-
činnosti s odbornou verejnosťou a z podkladov Sloven-
skej asociácie knižníc a Spolku slovenských knihovníkov. 
Na príprave materiálu sa zúčastňovali aj zástupcovia Slo-
venskej národnej knižnice v Martine a Univerzitnej kniž-
nice v Bratislave. K jeho obsahu sa uskutočnila verejná 
diskusia, kde sa mohla vyjadriť široká knihovnícka obec. 
Pripomienky sa do návrhu stratégie zapracovali. 

Návrh stratégie má finančný, ekonomický a environ-
mentálny vplyv, vplyv na zamestnanosť a na podnika-
teľské prostredie. Doložka finančných, ekonomických 
a environmentálnych vplyvov, vplyvov na zamestnanosť 
a podnikateľské prostredie, kde je vyčíslené finančné za-

bezpečenie stratégie zo štátneho rozpočtu na roky 2008 
– 2013, je súčasťou materiálu. Financovanie jednotlivých 
cieľov stratégie rozvoja slovenského knihovníctva na 
roky 2008 – 2013 sa predpokladá v rámci schváleného 
limitu rozpočtovej kapitoly ministerstva kultúry a ostat-
ných rezortov na jednotlivé roky, resp. samosprávy, obcí 
a miest. Zo strany zriaďovateľov knižníc však bude po-
trebné zabezpečiť na nasledujúce obdobie pravidelné 
zvyšovanie finančných zdrojov, aby sa tak riešil aj ich 
ďalší rozvoj. Len vo výnimočných prípadoch, napr. pri 
projektoch celoslovenského významu, predpokladáme, 
že bude nevyhnutné zabezpečiť účelovo vyčlenené fi-
nančné prostriedky. 

Predkladaný materiál prešiel medzirezortným pri-
pomienkovým konaním, ktorého vyhodnotenie je jeho 
súčasťou. 

Ministerstvo kultúry predkladá materiál na rokovanie 
vlády SR bez rozporov.

NÁVRH
STRATÉGIE ROZVOJA SLOVENSKÉHO KNIHOVNÍCTVA 

NA ROKY 2008  2013

Predpokladom demokratického rozvoja, vedecko-
-technologického pokroku, hospodárskeho rastu, so-
ciálneho zabezpečenia a zvyšovania zamestnanosti je 
vedomostná spoločnosť. Jednou z jej hlavných charak-
teristík je rýchly sled zmien, ktoré ovplyvňujú spoločen-
ský život v najširšom ponímaní. Ďalšie charakteristiky 
zahŕňajú rýchly rozvoj a konvergenciu informačno-ko-
munikačných technológií, ktoré umožňujú súčasnú 
informačnú revolúciu vrátane internetu a webu. Tieto 
technológie by však nemali zmysel, ak by neprispievali 
k vytváraniu, distribúcii a použitiu informácií, vedo-
mostí a obsahu. Vedomosťou sa nerozumie kvalitatívny 
nárast informácií, ale skôr schopnosť pracovať s nimi. 
Posilnenie postavenia vedomostí v hodnotovej hierar-
chii spoločnosti vychádza z toho, že vedomosť sa chápe 
ako univerzálna výhoda, ktorá uľahčuje organizovanie 
všetkých ostatných zložiek spoločensko-ekonomické-
ho života. Dostupnosť vedeckých, technických, ekono-
mických a kultúrnych informácií je toho najdôležitejším 
predpokladom. 

Vedomostná spoločnosť sa opiera o vzdelanú populá-
ciu, efektívny systém implementácie zmien, o inovácie 
a o dynamickú informačnú infraštruktúru krajiny, ktorej 
súčasťou sú aj knižnice. Knižnice sú osvedčenými inštitú-
ciami na zhromažďovanie a uchovávanie informácií, ale 
ich ťažiskovou úlohou v súčasnosti je práve dôraz na ich 
usporadúvanie, vyhľadávanie a sprostredkovanie. Preto 
je potrebné zabezpečiť stabilitu informačných zdrojov, 
zvlášť v prostredí tvorby a uchovávania digitálneho ob-
sahu. 

Podporu knižničnému systému SR deklarovala vláda SR 
po prvý raz prerokovaním Stratégie rozvoja slovenského 
knihovníctva do roku 2006 11. apríla 2001 (uznesenie 
vlády SR č. 310/2001).1[1] Skúsenosti z realizácie úloh 
a cieľov stratégie v programovom období rokov 2001 až 
2006 ukázali, že efektívny výsledok implementácie do-
kumentu tohto druhu je možné zabezpečiť iba prostred-
níctvom prepojenia a dobrej komunikácie medzi strate-
gickou a operačnou úrovňou a pokrytia navrhovaných 
zámerov potrebnými finančnými prostriedkami. Odpo-
čet plnenia úlohy vyplývajúcich zo Stratégie rozvoja slo-
venského knihovníctva do roku 2006 prerokovala vláda SR 
dňa 28. marca 2007. 

Stanovenie jasných priorít pre oblasť knihovníctva vy-
jadruje záujem štátu o zabezpečenie takej funkcionality 
knižničného systému, t. j. úrovne knižnično-informač-
ných služieb, pre ktorú bude vytvárať nielen vhodné le-
gislatívne, organizačné a metodické podmienky, ale aj 
poskytovať naďalej primeranú priamu finančnú podpo-
ru z verejných zdrojov. Pritom je dôležité klásť dôraz na 
kontinuitu so všetkým pozitívnym, čo sa v tejto oblasti 
podarilo dosiahnuť v predchádzajúcom období. Znač-
ná časť úloh definovaných v predchádzajúcom stred-
nodobom pláne zostáva platná aj pre nové plánovacie 
obdobie. 

Podstatou plánovania na strategickej úrovni je – okrem 
definovania vízie, prioritných cieľov a úloh – motivo-
vať a vytvoriť podmienky na zabezpečenie následných 
procesov v knižničných inštitúciách a zriaďovateľských 
subjektoch tak, aby implementácia, tvorba akčných 
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a krátkodobých plánov, monitorovanie a hodnotenie 
výsledkov prebiehali v definovanej línii a koordinovane. 

Je potrebné považovať všetky súčasti Knižničného sys-
tému SR bez ohľadu na zriaďovateľa – národnú knižni-
cu; vedecké, akademické, školské, verejné a špeciálne 
knižnice – za rovnako dôležité pri rozvoji a stabilizácii 
celku. Iba stabilný systém môže posunúť kvalitu kniž-
nično-informačných služieb pre verejnosť na úroveň 
zodpovedajúcu potrebám vedomostnej spoločnosti. 
Základným predpokladom toho je dôsledné dodr-
žiavanie ustanovení zákona č. 183/2000 Z. z. o kniž-
niciach, o doplnení zákona Slovenskej národnej rady 
č. 27/1987 Zb. o štátnej pamiatkovej starostlivosti 
a o zmene a doplnení zákona č. 68/1997 Z. z. o Matici 
slovenskej v znení neskorších predpisov (ďalej len „zá-
kon č. 183/2000 Z. z. o knižniciach“). 

Všetky organizačné úrovne a procesy v knižničných in-
štitúciách treba vnímať komplexne, ale súčasne distri-
buovať zodpovednosť za ich vykonanie tak, aby všetky 
dostupné a pripravené kapacity boli maximálne využité. 
Podpora verejných zdrojov má smerovať k realizácii ťa-
žiskových projektov knižničných inštitúcií, ktoré majú pri 
zabezpečovaní špeciálnych služieb a jedinečných funkcií 
excelentné postavenie. Na druhej strane je nevyhnutné 
vyrovnávať regionálne rozdiely predovšetkým vo sfére 
verejných knižníc ako dôležitého nástroja zmierňovania 
nerovností medzi informačne bohatými a informačne 
chudobnými regiónmi. 

Zriaďovatelia alebo zakladatelia knižníc majú podľa 
zákona č. 183/2000 Z. z. o knižniciach poskytovať po-
trebné organizačné, ekonomické, personálne a mate-
riálne zázemie na vykonávanie ich funkcií. V zmysle rea-
lizácie ústavného práva občanov na informácie musí štát 
zabezpečiť knižniciam príslušné miesto v strategickom 
plánovaní štátnej informačnej politiky.
Na to je nevyhnutné: 
� presadzovať na národnej a lokálnej úrovni politické 

a profesionálne odporúčania a rozhodnutia EÚ, UNE-
SCO, IFLA (International Federation of Library Asso-
ciations), WSIS (World Summit on the Information So-
ciety) a pod. týkajúce sa úloh knižníc vo vedomostnej 
spoločnosti,2[2]

� aktívne sa podieľať na realizácii rozhodnutí a projek-
tov vlády v oblasti informatizácie spoločnosti3[3] – do-
držiavať východiská a ciele Stratégie informatizácie 
spoločnosti v podmienkach SR vrátane Akčného plá-
nu; Politiky informatizácie spoločnosti v SR; Národné-
ho programu reforiem Slovenskej republiky na roky 
2006 – 2008; Stratégie konkurencieschopnosti Slo-
venska do roku 2010 (Lisabonská stratégia pre Slo-
vensko); Stratégie konkurencieschopnosti Slovenska 
do roku 2010 – Akčné plány a pod.,

� aktívne sa zapojiť do realizácie úloh a projektov stra-
tegického referenčného rámca na roky 2007 – 2013, 
najmä Operačného programu Informatizácia spoloč-
nosti – prioritnej osi č. 2 Rozvoj pamäťových a fondo-
vých inštitúcií a obnova ich národnej infraštruktúry 
– opatrenie 2.1 Zlepšenie systémov získavania, spra-

covania a ochrany obsahu zo zdrojov pamäťových 
a fondových inštitúcií a opatrenie 2.2 Digitalizácia ob-
sahu pamäťových a fondových inštitúcií, archivova-
nie a sprístupňovanie digitálnych dát a Regionálneho 
operačného programu v rámci prioritnej osi 3 Posil-
nenie kultúrneho potenciálu regiónov a infraštruk-
túra cestovného ruchu – opatrenia č. 3.1 Posilnenie 
kultúrneho potenciálu regiónov,4[4]

� presadzovať aktívnu účasť verejných (regionálnych 
s krajskou pôsobnosťou, regionálnych, mestských 
a obecných) knižníc na programoch rozvoja a in-
fraštruktúry kultúry, informatizácie, cestovného ru-
chu, vzdelávania a informačnej podpory malého 
a stredného podnikania na lokálnej úrovni, 

� vytvárať partnerstvá so samosprávnymi orgánmi na 
národnej a lokálnej úrovni (ZMOS, VÚC, obce, mestá 
a pod.), s vysokými školami a so súkromným sekto-
rom v záujme zlepšovania služieb knižníc a ich aktivi-
zácie pre vedomostnú spoločnosť. 
Knižnice majú strategickú príležitosť ovplyvniť rast 

kvality života obyvateľstva tým, že budú zabezpečovať 
slobodný a rovnoprávny prístup k vysokokvalitným in-
formáciám. Výsledkom ich činnosti bude vysoká miera 
prepojenia a sprístupňovania dát, informácií a poznat-
kov vo fyzickej alebo digitálnej forme, dlhodobé a bez-
pečné uloženie dát na rôznych nosičoch a vysoká miera 
aplikácie týchto poznatkov v oblasti výskumu, vývoja, 
inovácií, ľudských zdrojov a vzdelávania, cestovného ru-
chu, kultúry a miestneho a regionálneho rozvoja.

Preto je žiaduce kontinuálne pokračovať v dosahovaní 
stabilných prioritných strategických cieľov knižničné-
ho systému, ktorými sú:
a) uspokojovanie kultúrnych, informačných, vzdelá-

vacích a vedeckovýskumných potrieb používateľov 
a rozvoj knižnično-informačných služieb a 

b) ochrana a záchrana kultúrneho a vedeckého dedič-
stva a národného písomníctva.

V rámci prioritných cieľov je potrebné zamerať sa na rea-
lizáciu nasledujúcich strategických úloh:
1. informatizácia knižníc,
2. zabezpečovanie informačných zdrojov pre knižnice,
3. knižnično-informačné služby,
4. tvorba, ochrana a sprístupňovanie digitalizovaného 

kultúrneho a vedeckého dedičstva,
5. pasportizácia a ochrana historických knižničných 

fondov,
6. rozvoj ľudských zdrojov a súvislé vzdelávanie zamest-

nancov knižníc,
7. podpora celoživotného vzdelávania a zvyšovania in-

formačnej gramotnosti používateľov,
8. výstavba a rekonštrukcia knižníc, ochrana knižničné-

ho fondu. 

Strategická úloha č. 1
Informatizácia knižníc

Informatizácia spoločnosti je jedným z nevyhnutných 
predpokladov na dosiahnutie premeny Slovenska na 
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dynamickú vedomostnú ekonomiku a vedomostnú spo-
ločnosť, je základným predpokladom dosiahnutia kon-
kurencieschopnosti SR. Jej cieľom je postupný prechod 
k maximálnemu využívaniu informačných a komunikač-
ných technológií vo všetkých oblastiach spoločenského, 
politického a hospodárskeho života. Ústredným orgá-
nom štátnej správy pre oblasť informatizácie spoločnos-
ti je Ministerstvo financií Slovenskej republiky v súlade 
s kompetenčným zákonom. 

Lisabonská stratégia popri ľudských zdrojoch, vzde-
lávaní a vybudovaní podnikateľského prostredia stano-
vila ako jednu z priorít vybudovania vedomostnej spo-
ločnosti jej informatizáciu.5[5] Zo štrukturálnych fondov 
bude pre obdobie rokov 2007 – 2013 na informatizáciu 
alokovaných vyše 993 miliónov eur pre všetkých opráv-
nených žiadateľov, ktoré budú doplnené o prostriedky 
zo štátneho rozpočtu – v rámci Operačného programu 
Informatizácia spoločnosti. 

Knižnice patria medzi piliere informačnej spoloč-
nosti. Proces ich informatizácie predstavuje dlhodobú 
celospoločenskú aktivitu, ktorej realizácia vyžaduje 
vytvorenie vhodných celospoločenských podmienok. 
Jednou zo základných podmienok je kvalitná a cenovo 
dostupná informačná a komunikačná infraštruktúra. 
Zabezpečenie širokej dostupnosti internetu vybudova-
ním verejných prístupových miest v knižniciach prispe-
je k zvýšeniu efektívnosti poskytovaných informačných 
služieb občanom. Cieľom informatizácie knižníc je vy-
tvoriť podmienky na rýchly a efektívny prístup občanov 
k informáciám a na výchovu zameranú na ich informač-
nú gramotnosť. 

Cieľ 1.1 
Zabezpečiť v knižniciach trvalý, neobmedzený a finanč-
ne nenáročný prístup na internet pre všetkých občanov.

Priority 
1.1.1 Podporovať projekty internetizácie knižníc a pod-

porovať vytvorenie podmienok prístupu na in-
ternet pre každého.

1.1.2 Motivovať zriaďovateľov verejných knižníc, 
aby pripravili v obciach organizačné, finančné, 
priestorové, technické a personálne podmienky 
na vybudovanie verejne prístupných miest na 
internet v knižniciach, a tak zabezpečili dostup-
nosť informácií vrátane informácií o štátnej sprá-
ve, samospráve a miestnej kultúre pre všetkých 
občanov v zmysle zákona č. 211/2000 Z. z. o slo-
bodnom prístupe k informáciám a o zmene a do-
plnení niektorých zákonov (zákon o slobode in-
formácií).

1.1.3 Podporovať prípravu a predkladanie projektov, 
ktoré zabezpečia verejným a špeciálnym knižni-
ciam efektívne pripojenie na internet a optima-
lizáciu finančných nákladov – mesačných po-
platkov na čerpanie finančných prostriedkov zo 
štrukturálnych fondov. 

1.1.4 Podporovať a vytvárať podmienky na prezen-
táciu knižníc prostredníctvom vlastných we-
bových sídiel a sprístupnenie online katalógov 

knižníc na internete. Dodržiavať pri tvorbe we-
bových sídiel národné a medzinárodné štandar-
dy a odporúčania združenia W3C pre prístup-
nosť webu.

1.1.5 Zabezpečiť ochranu a bezpečnosť informač-
ných systémov a počítačových sietí používaných 
v knižničných a informačných systémoch a služ-
bách. 

Cieľ 1.2
Vytvoriť integrované kooperačné produkčné a prezen-
tačné systémy a služby a zabezpečiť efektívny a rýchly 
prístup k informáciám, kultúrnemu, vedeckému a tech-
nickému dedičstvu pre potreby rozvoja vedomostnej 
spoločnosti. 

 Priority 
1.2.1 Vytvoriť sieť s využitím interoperabilného spo-

ločného softvéru so zreteľom na štandardizo-
vané vstupy a výstupy knižnično-informačného 
systému. 

1.2.2 Pripraviť a realizovať projekt e-infraštruktú-
ry umožňujúcej pracovníkom vedy, výskumu, 
vzdelávania integrovaný prístup (aj vzdialený) 
a efektívne získavanie a využívanie informač-
ných zdrojov pre potreby vedy, vzdelávania, 
inovácií, techniky a rozvoja podnikateľského 
prostredia.

1.2.3 Zabezpečiť účasť knižníc používajúcich štan-
dardný formát MARC 21 v Európskej knižnici (TEL 
– The European Library).6[6]

1.2.4 Na úrovni lokálnych systémov zabezpečiť súlad 
informačných systémov so štandardmi pre infor-
mačné systémy verejnej správy.7

1.2.5 Redukovať duplicity a multiplicity spracovania 
dokumentov a znižovať náklady na spracovanie 
dokumentov v knižniciach knižničného systému.

1.2.6 Rozširovať a skvalitňovať informačný systém sú-
borného katalógu periodík ako základný infor-
mačný zdroj o dostupnosti periodík v knižniciach 
SR a nástroj kooperatívnej katalogizácie.

1.2.7 Riešiť virtuálne prepojenie a využívanie kataló-
gov a informačných zdrojov v heterogénnych 
systémoch v knižniciach, archívoch, univerzitách, 
múzeách, výskumných pracoviskách s cieľom 
dosiahnuť väčšie zblíženie a súčinnosť všetkých 
pamäťových inštitúcií.

1.2.8 Dobudovať systém národných autorít. 
1.2.9 Integrovať informačné a komunikačné techno-

lógie vnútorných procesov knižníc s inými systé-
mami, napr. systémami v ekonomických, perso-
nálnych agendách atď.

1.2.10 Ministerstvo kultúry SR v oblasti zabezpečenia 
interoperability informačných systémov vytvorí 
podmienky na činnosť pracovnej skupiny pre za-
bezpečenie interoperability a v spolupráci s MŠ 
SR, MF SR a ďalšími kompetentnými subjektmi 
bude vytvárať podmienky pre tvorbu sémantic-
kej interoperability v rozsahu sémantiky jazyko-
vých modulov, tezaurov a číselníkov.
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Strategická úloha č. 2
Zabezpečovanie informačných zdrojov pre knižnice

Budovanie knižničných a informačných fondov je zá-
kladným východiskom na poskytovanie služieb knižníc 
obyvateľstvu. Pre slovenské knižnice je v posledných 
pätnástich rokoch charakteristické sústavné znižovanie 
počtu nakupovaných dokumentov. Pritom je knižnica je-
diné miesto, kde sa dlhodobo budujú, uchovávajú a sprí-
stupňujú fondy kultúrneho, vedeckého a informačného 
dedičstva. Nedostatok financií na nákup fondov zo stra-
ny zriaďovateľov sa v konečnom dôsledku odráža nielen 
na poklese počtu používateľov knižníc, ale i na poklese 
celkovej kultúrnej a vzdelanostnej úrovne obyvateľstva.

Aby knižnice mohli napĺňať svoje poslanie vo vedo-
mostnej spoločnosti, je potrebné zastaviť a zvrátiť dlho-
dobo pretrvávajúci pokles doplňovania fondov knižníc 
novými informačnými zdrojmi. Pre kvalitný rozvoj ve-
domostnej spoločnosti sú aktuálne poznatky z domácej 
i svetovej vedy a výskumu rovnako dôležité ako infor-
mácie z regionálneho prostredia a krásna literatúra pre 
osobnostný rozvoj každého občana. 

Cieľ 2
Zabezpečiť pre knižnice a ich používateľov informačné 
zdroje v optimálnom množstve a postupne sa priblížiť 
v doplňovaní fondov knižníc nielen k odporúčaniam 
IFLA, ale i k vyspelým európskym krajinám.

Priority 
2.1 Iniciovať, aby súčasťou štátnej kultúrnej politiky 

bol záujem štátu na budovaní informačných zdro-
jov knižníc ako jedného zo základných predpokla-
dov budovania vedomostnej spoločnosti. 

2.2 Zabezpečiť dostatočný objem finančných pro-
striedkov aj prostredníctvom štátnych dotácií 
(napr. v rámci grantových systémov MK SR a MŠ SR) 
na doplňovanie základných informačných zdrojov 
na tradičných i moderných nosičoch pre všetky 
typy knižníc, ktoré poskytujú knižnično-informač-
né služby bez obmedzenia širokej verejnosti. 

2.3 V rezortoch, ktoré sú zriaďovateľmi knižníc, účelo-
vo vyčleňovať finančné prostriedky na doplňova-
nie informačných zdrojov, osobitne sa to týka MK 
SR, MŠ SR, MZ SR a kapitoly SAV. V rámci rozpoč-
tov vyšších územných celkov, miest a obcí vytvo-
riť podmienky na účelovo vyčleňované finančné 
prostriedky na nákup informačných zdrojov pre 
knižnice, ktoré majú vo svojej pôsobnosti. 

2.4 Pripraviť a realizovať projekt koordinovaného zís-
kavania a sprístupňovania elektronických infor-
mačných zdrojov, databáz a národných licencií vrá-
tane stanovenia koordinačného orgánu a systému 
financovania pre potreby vedy, výskumu, vzdelá-
vania a podnikateľského sektora.

2.5 Pri nákupe informačných zdrojov venovať zvýšenú 
pozornosť zabezpečeniu dokumentov pre znevý-
hodnených používateľov, pre národnostné menši-
ny a venovať primeranú pozornosť nákupu slova-
cík zo zahraničia.

Strategická úloha č. 3
Knižnično-informačné služby

Poskytovanie knižnično-informačných služieb je jednou 
zo základných úloh knižníc. Knižnice svojimi službami 
uspokojujú kultúrne, informačné, vzdelávacie a ve-
deckovýskumné potreby občanov, čím podporujú ich 
osobnostný i odborný rast a rozvoj. Nevyhnutnosťou 
je slobodný prístup k informáciám a podpora všetkých 
aktivít, ktoré vedú k odstraňovaniu informačných bariér 
pre občanov s akýmkoľvek znevýhodnením. Knižnično-
-informačné služby by mali občania vnímať ako integrál-
nu súčasť svojho života.

Cieľ 3
Modernizácia a zvyšovanie úrovne poskytovaných kniž-
nično-informačných služieb všetkým obyvateľom bez 
rozdielu a odstraňovanie informačných bariér.

Priority 
3.1 Podporovať spoluprácu knižníc s ďalšími zbierko-

vými, pamäťovými a informačnými inštitúciami na 
národnej aj regionálnej úrovni pri získavaní, spra-
covávaní, uchovávaní a sprístupňovaní informácií.

3.2 Doriešiť úhradu odmien nositeľom práv za rozširo-
vanie predmetov ochrany vypožičiavaním realizo-
vaných prostredníctvom Knižničného systému SR. 

3.3 Budovať verejné knižnice ako komunitné centrá, 
a tým posilniť verejné informačné služby. Podpo-
rovať aktívnu účasť knižníc na regionálnom rozvo-
ji v oblasti vzdelávania, kultúry, cestovného ruchu 
a miestnych podnikateľských aktivít. 

3.4 Prijať pre verejné knižnice vo forme odporúčania 
štandardy pre činnosť verejných knižníc a na zákla-
de porovnávania ich plnenia knižnicami vykonať 
analýzu siete verejných knižníc. Podporovať pro-
jekty zamerané na poskytovanie knižnično-infor-
mačných služieb prostredníctvom nových foriem, 
ako sú napr. bibliobusy a pod.

3.5 Vo vedeckých a akademických knižniciach podpo-
rovať aktivity smerujúce k ich prepojeniu s podni-
kateľskou sférou a posilňovať rozširovanie špecia-
lizovaných typov služieb v odborne zameraných 
knižniciach v jednotlivých rezortoch.

3.6 Podporovať vytváranie virtuálnych knižníc a kniž-
nično-informačných služieb.

3.7 Osobitnú pozornosť venovať dostupnosti knižnič-
no-informačných služieb pre znevýhodnené skupi-
ny občanov:

 � v špecializovaných knižniciach podporovať 
tvorbu a transpozíciu tradičných i moderných 
dokumentov do podoby vhodnej pre občanov 
so zrakovým a/alebo sluchovým znevýhod-
nením (pri dodržaní autorských práv) a presa-
dzovať dodržiavanie štandardov, ktoré zjed-
nodušujú prijímanie informácií občanom so 
zdravotným znevýhodnením,

 � podporovať využívanie technických prostried-
kov na sprístupnenie informácií znevýhodne-
ným skupinám občanov:
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 –  zariadenia a dokumenty pre zrakovo znevý-
hodnených občanov,

 –  zariadenia a dokumenty pre sluchovo znevý-
hodnených občanov,

 –  zariadenia na zjednodušenie prístupu pre ob-
čanov s fyzickým znevýhodnením vrátane mož-
ností vzdialeného prístupu bez nutnosti fyzickej 
návštevy knižnice (virtuálne knižnično-infor-
mačné služby),

 � podporovať a rozvíjať priamu spoluprácu kniž-
níc so združeniami zameranými na znevýhod-
nené a menšinové skupiny občanov,

 � podporovať na rezortnej i medzirezortnej úrovni 
projekty pre znevýhodnené a menšinové skupi-
ny občanov využívaním grantových príležitostí.

3.8 Rozvinúť a dobudovať celoštátne siete na zabez-
pečovanie operatívnych elektronických knižnič-
ných služieb, osobitne systém elektronického za-
sielania dokumentov a systém digitalizácie kníh na 
objednávku a začleniť tieto služby do existujúcich 
a budovaných systémov verejných knižnično-in-
formačných služieb v EÚ. 

Strategická úloha č. 4
Tvorba, ochrana 

a sprístupňovanie digitálneho 
kultúrneho a vedeckého dedičstva

Digitálne dokumenty sa stávajú významnou súčas-
ťou kultúrneho a vedeckého dedičstva každej krajiny. 
Ide o dokumenty, ktoré v digitálnom prostredí vznikli 
(„born-digital“) a o digitalizované fyzické (najmä papie-
rové) dokumenty. 

Program UNESCO Pamäť sveta bol schválený ešte v roku 
1993 ako program zameraný na ochranu8 a sprístupňo-
vanie dokumentárneho dedičstva prostredníctvom digi-
talizácie. Akčný plán eEurope 2002 stanovil požiadavku 
zvyšovania európskeho obsahu v globálnych sieťach. Na 
podporu realizácie tejto myšlienky schválili experti z člen-
ských štátov v roku 2001 Lundské zásady a akčný plán. 
V roku 2005 bol potvrdený Lundský akčný plán a schvá-
lený dokument – Dynamický akčný plán na koordináciu 
digitalizácie kultúrneho a vedeckého obsahu EÚ.9

Digitalizácia slovacikálnych dokumentov, uchovávanie 
a sprístupňovanie digitálnych dokumentov je mimo-
riadne náročný proces, ktorému musia tak knižnice, ako 
aj riadiace orgány venovať veľkú pozornosť. Limitujúcim 
faktorom je nielen chýbajúce primerané technické a per-
sonálne vybavenie, ale aj nedostatok IT špecialistov v kniž-
niciach a najmä nedostatok finančných prostriedkov.

Cieľ 4
Prostredníctvom digitalizačných procesov zabezpečiť 
ochranu, spracovanie a sprístupňovanie dokumentov. 
Na zabezpečenie dlhodobej archivácie a sprístupňo-
vanie digitálneho obsahu pre potreby vedy, vzdelania 
a kultúry vytvoriť v slovenských knižniciach technické 
a technologické podmienky.

Priority
4.1 Implementovať a realizovať na národnej úrovni 

Dynamický akčný plán na koordináciu digitalizácie 
kultúrneho a vedeckého obsahu v Slovenskej re-
publike.10

4.2 Vypracovať a postupne realizovať projekt digitali-
zácie kultúrneho, vedeckého a technického obsa-
hu v Slovenskej republike.11

4.3 Vytvoriť špecializované digitalizačné pracoviská na 
Slovensku, ktoré budú zabezpečovať digitalizáciu 
na požiadanie. 

4.4 Vybudovať v Slovenskej národnej knižnici v Mar-
tine Slovenskú digitálnu knižnicu ako pilotné pra-
covisko a kompetenčné centrum so zameraním na 
digitalizáciu slovacikálnych dokumentov a kultúr-
nych objektov.

4.5 Vybudovať v rámci Slovenskej digitálnej knižnice 
Školskú digitálnu knižnicu ako súčasť Slovenskej 
digitálnej knižnice s možnosťou prístupu školských 
knižníc k digitálnemu obsahu na účely výchovno-
-vzdelávacieho procesu.

4.6 Dopracovať a realizovať v akademických knižni-
ciach projekt ETD SK (Electronic Thesis and Disser-
tations) zameraný na digitalizáciu a sprístupňova-
nie záverečných a kvalifikačných prác.

4.7 Podporovať iniciatívy a projekty akademických 
a vedeckých knižníc na budovanie digitálnych 
zbierok a online prístupu k odbornej literatúre 
v digitálnej forme. 

4.8 Zabezpečiť archiváciu produkcie slovenského 
webu, vypracovať projekt archivácie slovenského 
webu a jeho realizáciu.

4.9 Vypracovať a realizovať projekt digitalizácie regio-
nálnych dokumentov.

Strategická úloha č. 5
Pasportizácia a ochrana starých a vzácnych tlačí

Ochrana starých a vzácnych tlačí a historických kniž-
ničných dokumentov a fondov je neoddeliteľnou sú-
časťou záchrany národného kultúrneho dedičstva, 
preto je nevyhnutné venovať maximálnu pozornosť 
správe a ochrane týchto dokumentov v knižniciach, 
tak ako to ukladá i zákon č. 183/2000 Z. z o knižni-
ciach.

Cieľ 5
Zabezpečiť fyzickú ochranu, trvalé uchovávanie a sprí-
stupňovanie všetkých druhov a typov knižničných do-
kumentov so zameraním na staré a vzácne tlače. Prvo-
radú pozornosť venovať najmä dokumentom domácej 
proveniencie, ale aj produkcii v širšom geografickom 
rámci, v kontexte európskeho kultúrneho dedičstva, 
a umožniť ich využívanie a zachovanie pre súčasnú i bu-
dúce generácie. 

Priority 
5.1 Pokračovať vo výskume a realizovať výsledky vý-

skumu Program záchrany, stabilizácie a konzervo-
vanie tradičných nosičov informácií v SR.12
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5.2 Pokračovať na príprave a spracovaní dokumentov 
z fondov slovenských pamäťových inštitúcií v rám-
ci programu UNESCO Pamäť sveta.

5.3 Vypracovať a postupne realizovať program kom-
plexnej ochrany historických knižničných doku-
mentov a historických knižničných fondov vráta-
ne vzácnych rukopisov, starých a vzácnych tlačí 
a slovacikálnych dokumentov, zameraný najmä na 
pasportizáciu, konzervovanie, reštaurovanie, digi-
talizáciu, mikrofilmovanie a pod. Pokračovať vo vý-
skume dejín knižníc a knižnej kultúry aj so zamera-
ním na fondy vyvezené zo Slovenska.

5.4 Osobitnú pozornosť venovať ochrane periodic-
kých publikácií prostredníctvom digitalizácie a rea-
lizovať Projekt národného programu ochranného 
mikrofilmovania periodík v SR.

5.5 Vytvárať technické a priestorové podmienky na fyzickú 
a elektronickú ochranu knižničných dokumentov, ktoré 
sa sprístupňujú verejnosti vrátane zabezpečenia budov. 

5.6 V praxi uplatňovať profesionálne odporúčania 
IFLA: Zásady starostlivosti a zaobchádzania s kniž-
ničným materiálom.

Strategická úloha č. 6.
Rozvoj ľudských zdrojov 

a súvislé vzdelávanie zamestnancov knižníc

Dôležitým predpokladom poskytovania kvalitných kniž-
nično-informačných služieb je popri informačných zdro-
joch aj zabezpečenie kvalifikovaných ľudských zdrojov. 
Nové informačné technológie a elektronické zdroje ne-
môžu byť dostatočne využívané, ak zamestnanci nebu-
dú mať primerané vzdelanie, vedomosti a zručnosti. 

Medzi vážne problémy knižníc v oblasti ľudských zdrojov 
patrí nedostatok nových kvalifikovaných absolventov, 
pre ktorých je práca v knižniciach – vzhľadom na nízke 
platové a spoločenské ohodnotenie – nezaujímavá. Naj-
mä z tohto dôvodu je potrebné venovať mimoriadnu 
pozornosť rozvoju ľudských zdrojov, súvislému vzdelá-
vaniu súčasných zamestnancov knižníc a zvýšeniu ich 
spoločenského statusu. Potreba súvislého vzdelávania 
zamestnancov bezprostredne a úzko súvisí aj s apliká-
ciou a využívaním medzinárodných štandardov a noriem 
v používaných knižnično-informačných systémoch.

Cieľ 6
Vypracovať model súvislého vzdelávania zamestnancov 
knižníc, ktorý umožní aj ich kariérny rozvoj. Pripraviť 
profesijné štandardy, ktoré umožnia cieľavedomú a sys-
tematickú profesionalizáciu zamestnancov knižníc. 

Priority 
6.1 Utvoriť pracovnú skupinu, ktorá pripraví model rie-

šenia súvislého vzdelávania vo väzbe na kariérny 
a profesijný rozvoj zamestnancov.

6.2 Skvalitniť spoluprácu knižníc so strednými a vyso-
kými školami pri aktualizácii učebných plánov gra-
duálneho, pregraduálneho a súvislého vzdeláva-
nia, profesijného rozvoja v kariérnom systéme.

6.3 Zabezpečiť v Slovenskej národnej knižnici v Mar-
tine akreditáciu vzdelávacích programov (najmä 
Spracovanie dokumentov v knižniciach a pamäťo-
vých inštitúciách – inovačný kurz; Konzervovanie 
a reštaurovanie dokumentov v knižniciach – ino-
vačný kurz; Príprava projektových manažérov pre 
oblasť fondov EU v knižniciach a kultúre; Národné 
súbory autorít – inovačný kurz; Základný rekvali-
fikačný kurz pre knižnično-informačné služby pre 
pracovníkov s neknihovníckym vzdelaním).

6.4 V Slovenskej národnej knižnici v Martine, Centre 
vedecko-technických informácií SR a Slovenskej 
pedagogickej knižnici v Bratislave vytvoriť tech-
nické, organizačné a personálne podmienky na rea-
lizáciu systematického ďalšieho vzdelávania kni-
hovníkov, informačných pracovníkov a ostatných 
zamestnancov knižníc vrátane dištančných foriem 
e-vzdelávania.

6.5 V Slovenskej pedagogickej knižnici a metodicko-
-pedagogických centrách v Slovenskej republike 
vypracovať vzdelávacie programy súvislého vzde-
lávania pedagogických zamestnancov pre škol-
ských knihovníkov. 

6.6 Podporovať projekty na skvalitnenie prípravy roz-
vojových projektov a grantov zameraných na zís-
kavanie mimorozpočtových finančných prostried-
kov. 

6.7 Postupne utvárať podmienky, aby každý odbor-
ný zamestnanec každej knižnice absolvoval kur-
zy a školenia ECDL a získal certifikát odporúčaný 
v rámci Európskej únie ako štandard základnej in-
formačnej gramotnosti.

6.8 Motivovať odborných pracovníkov knižníc k ďal-
šiemu zvyšovaniu odbornej kvalifikácie, napr. for-
mou postgraduálneho či iného štúdia. 

6.9 Podporovať účasť odborných zamestnancov na 
odborných podujatiach – seminároch, stážach, 
kongresoch a pod. doma i v zahraničí.

6.10 vytvárať podmienky na podporu odborných aktivít 
profesijných knihovníckych združení na Slovensku 
– Spolku slovenských knihovníkov a Slovenskej 
asociácie knižníc, ktoré sa podieľajú na plnení zá-
merov stratégie. 

Strategická úloha č. 7
Podpora celoživotného vzdelávania a zvyšovania 

informačnej gramotnosti používateľov

Knižnice poskytujú prístup k informáciám a odbornú 
pomoc pri ich vyhľadávaní, a tak vytvárajú podmienky 
na celoživotné vzdelávanie občanov. Všetky formy vzde-
lávania sa viažu na pracovné metódy rozvíjajúce schop-
nosti jednotlivca vyhľadávať informácie a získavať vedo-
mosti aktívne a nezávisle. Rezolúcia EÚ o celoživotnom 
vzdelávaní prijatá Európskou komisiou 27. júna 2002 
vyzýva členské krajiny okrem iného k tomu, aby využili 
aj knižnice ako viacúčelové centrá celoživotného vzde-
lávania. 

Nevyhnutnou podmienkou celoživotného vzdelávania 
sa spolu s počítačovou gramotnosťou stáva informačná 
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gramotnosť, ktorú možno zjednodušene charakterizovať 
ako schopnosť identifikovať, vyhľadať, hodnotiť a použí-
vať informácie. Vo všeobecnosti možno konštatovať, že 
kým počítačová gramotnosť sa postupne zvyšuje, infor-
mačná gramotnosť prevažnej väčšiny občanov SR nie je 
na úrovni zodpovedajúcej požiadavkám vedomostnej 
spoločnosti. 

Cieľ 7
Podporovať rovnosť šancí pri plnení základného ľudské-
ho práva na celoživotné vzdelávanie. 

Utvoriť podmienky na prístup občanov k nadobúdaniu 
nových a obnovovaniu už získaných zručností pri práci 
s informáciami, ktoré sú potrebné na trvalo udržateľný roz-
voj spoločnosti založenej na vedomostiach. 

Dosiahnuť zlepšenie informačnej gramotnosti všetkých 
vrstiev obyvateľstva, najmä však absolventov stredných 
a vysokých škôl.

Priority 
7.1 Podporovať dobudovanie verejných a vedeckých 

knižníc tak, aby mohli v zmysle Koncepcie celoži-
votného vzdelávania v SR primerane plniť úlohy 
lokálnych centier vzdelávania.

7.2 Zabezpečovať rozvoj akademických knižníc ako 
nevyhnutných súčastí vzdelávacieho procesu (for-
málneho aj neformálneho).

7.3 V rámci grantových systémov podporovať projekty 
všetkých typov knižníc, ktoré sú zamerané na vzde-
lávacie aktivity pre odbornú a laickú verejnosť. 

7.4 Podporovať zaradenie informačného vzdelávania 
do osnov, resp. študijných plánov všetkých stup-
ňov školského vzdelávania, osobitne presadzovať 
systematické vzdelávanie študentov v oblasti in-
formačno-komunikačných technológií študentov 
stredných a vysokých škôl.

7.5 V súlade so smernicou o činnosti školských kniž-
níc13 podporovať aktivity školských knižníc smeru-
júce k informačnému vzdelávaniu.

7.6 V spolupráci s vydavateľstvami a ďalšími organizá-
ciami pripraviť a realizovať projekt verejných kniž-
níc na podporu čítania s osobitným zameraním na 
deti a mládež. Realizovať aj ďalšie projekty a aktivi-
ty zamerané na podporu čítania.

7.7 Prostredníctvom verejných knižníc ako všeobecne 
dostupných miest pre širokú verejnosť podporovať 
v regiónoch vzdelávanie vybraných cieľových sku-
pín, najmä rómskych komunít ako východisko ich so-
ciálnej zmeny, dlhodobo nezamestnaných občanov, 
žien na materskej dovolenke, občanov so zmenenou 
pracovnou schopnosťou, imigrantov, mládeže, obča-
nov v postproduktívnom veku a občanov s nízkym 
stupňom vzdelania a nízkym sociálnym statusom. 

7.8 Podporovať rozširovanie partnerstiev medzi vzde-
lávacími ustanovizňami, záujmovými vzdelávacími 
školskými zariadeniami, klubmi, občianskymi združe-
niami, neziskovými vzdelávacími organizáciami, pod-
nikmi, výskumnými ústavmi, osvetovými strediskami 
a zariadeniami a knižnicami ako nástrojmi celoživot-
ného vzdelávania na miestnej a regionálnej úrovni.

Strategická úloha č. 8
Výstavba a rekonštrukcia knižníc, 

ochrana knižničného fondu

Väčšina slovenských knižníc má dlhodobo priestorové 
problémy, mnohé nemajú žiadne ďalšie priestorové ka-
pacity na umiestnenie fondov. V rokoch 2001 – 2006 sa 
v SR len rekonštruovali existujúce budovy, nepostavila 
sa žiadna nová účelová budova pre knižnicu. 

Cieľ 8
Zabezpečiť pre knižnice také priestorové podmienky, 
aby mohli trvale uchovávať a sprístupňovať knižničné 
fondy a poskytovať služby používateľom na požadova-
nej úrovni vrátane bezbariérového prístupu. 

Priority 
8.1 Modernizovať a rekonštruovať sídelnú budovu Slo-

venskej národnej knižnice v Martine a postaviť pri 
nej novú budovu na dlhodobé uskladňovanie a sprí-
stupňovanie zbierok Slovenskej národnej knižnice. 
Modernizovať a zrekonštruovať detašované praco-
visko knižnice vo Vrútkach a umiestniť tam všetky 
technologické prevádzky na digitalizáciu, mikrofil-
movanie, konzervovanie a reštaurovanie zbierok, 
dlhodobé deponovanie digitálneho obsahu a fyzic-
kú ochranu analógových a digitálnych nosičov. 

8.2 Podporovať výstavbu účelových budov Univer-
zitnej knižnice TU v Košiciach a Štátnej vedeckej 
knižnice v Prešove; rekonštrukciu historickej budo-
vy Štátnej vedeckej knižnice v Košiciach a prístav-
bu knižničných skladov Štátnej vedeckej knižnici 
v Banskej Bystrici.

8.3 Preveriť efektivitu depozitného skladovania málo 
využívanej literatúry a podporovať vybudovanie, 
resp. kúpu spoločného depozitného skladu pre 
knižnice v Bratislave alebo v okolí.

8.4 Podporovať projekty na rekonštrukcie a stavebné 
úpravy smerujúce k debarierizácii budov a priesto-
rov knižníc. 

8.5 Vybudovať v Slovenskej národnej knižnici v Martine 
metodické, konzultačné a informačné pracovisko pre 
oblasť výstavby, rekonštrukcie a vybavenia knižníc. 

8.6 Vypracovať štandardy a odporúčania pre výstavbu 
a vybavenie knižníc rôznych typov.

8.7 Podporovať princíp viaczdrojového financovania 
pri výstavbe a rekonštrukcii knižníc, ktoré slúžia 
rôznym skupinám používateľov, napr. mestu, regió-
nu, škole a pod.

8.8 Zabezpečiť fyzickú a elektronickú ochranu knižnič-
ných fondov vrátane ochrany dokumentov sprístup-
ňovaných vo výpožičnom procese. Postupne vyba-
viť všetky knižnice zabezpečovacími zariadeniami. 

8.9 V maximálnej miere využiť štrukturálne fondy a ak-
tívne vyhľadávať ďalšie grantové zdroje na výstav-
bu, rekonštrukciu a modernizáciu knižníc.

8.10 Zlepšiť organizačnú a technickú pripravenosť kniž-
níc na zvládnutie krízových situácií v prípade živel-
ných pohrôm. Vypracovať metodiku riešenia mi-
moriadnych (krízových) situácií v knižniciach.
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FINANČNÉ ZABEZPEČENIE 
REALIZÁCIE STRATÉGIE 

Financovanie predloženej stratégie sa predpokladá 
z viacerých zdrojov. Podľa § 13 zákona č. 183/2000 Z. z. 
o knižniciach zriaďovateľ alebo zakladateľ knižnice je 
povinný zabezpečiť činnosť knižnice z finančnej a perso-
nálnej stránky. Treba uviesť, že vyčlenené zdroje na čin-
nosť knižníc zo štátneho rozpočtu, rozpočtu VÚC a obcí 
sú vo všeobecnosti obmedzené. Väčšinou pokrývajú iba 
náklady na prevádzku knižníc a na hlavnú činnosť sú vy-
členené veľmi obmedzené prostriedky, ktoré neposta-
čujú na ich plnohodnotnú odbornú činnosť. Tento fakt 
zatiaľ nekorešponduje s cieľom programového vyhláse-
nia vlády, a to dôsledne trvať na podpore vedomostne 
orientovanej ekonomiky a vytvárať spoločenskú klímu, 
modely a reálne možnosti na ekonomické uplatnenie 
jednotlivca, ako aj so skutočnosťou, že rozvoj vedomost-
nej ekonomiky je jedným z dvoch pilierov Národného 
programu reforiem. Knižničné fondy, prístupné moder-
nými informačnými technológiami, sú jedným zo zá-
kladných zdrojov poznatkov pre rozvoj modernej vedo-
mostne orientovanej spoločnosti. Preto je nevyhnutné 
prehodnotiť pri tvorbe rozpočtov verejných zdrojov od 
centrálnych až po regionálnu úroveň smerovanie množ-
stva financií do rozvoja týchto inštitúcií v záujme toho, 
aby sa vytvorili podmienky a model na rozvoj vedo-
mostne orientovanej spoločnosti. Pri napĺňaní stratégie 
sa však budú dodržiavať záväzky SR vzhľadom na prijatie 
eura a na nezvyšovanie deficitu verejných financií. 

Významným zdrojom financovania knižníc sa stal 
grantový systém ministerstva kultúry, ktorý od roku 
2004 v dvoch účelových podprogramoch podporuje 
knižnice, knižničnú činnosť a nákup informačných zdro-
jov pre knižnice. Knižnice môžu podľa typu projektu vy-
užiť aj podporu z ostatných grantových podprogramov. 
V uplynulom období bolo hlavnou prioritou účelových 
podprogramov grantového systému v súlade so Stra-
tégiou rozvoja slovenského knihovníctva do roku 2006 
podporovať v maximálnej miere jej strategické priority. 

Osobitnú úlohu pri rozvoji knižníc a napĺňaní niekto-
rých strategických cieľov v období 2008 – 2013 budú 
mať finančné prostriedky zo štrukturálnych fondov EÚ, 
resp. finančné nástroje Európskeho hospodárskeho 
priestoru a Nórskeho kráľovstva 2004 – 2009. Výška ich 
čerpania závisí od schopnosti pripraviť projekty a zabez-
pečiť ich spolufinancovanie zo strany zriaďovateľa alebo 
zakladateľa knižnice. Možnosti podpory na realizáciu 
strategických cieľov je v rámci:
1. Operačného programu Informatizácia spoločnosti 

(ďalej OPIS), ktorý je referenčným dokumentom, na 
základe ktorého bude poskytovaná podpora na pro-
jekty eGovernmentu, digitalizácie a sprístupňovanie 
obsahu pamäťových a fondových inštitúcií a široko-
pásmového internetu v programovom období 2007 
– 2013. Stratégia OPIS je postavená na 4 prioritných 
osiach a 7 opatreniach, pričom knižníc sa priamo 
týka prioritná os č. 2 Rozvoj pamäťových a fondo-
vých inštitúcií a obnova ich národnej infraštruktúry 
– opatrenie 2.1 Zlepšenie systémov získavania, spra-

covania a ochrany obsahu zo zdrojov pamäťových 
a fondových inštitúcií a opatrenie 2.2 Digitalizácia 
obsahu pamäťových a fondových inštitúcií, archivo-
vanie a sprístupňovanie digitálnych dát. Pri imple-
mentácii stratégie v prioritnej osi 2 je zdôraznená úlo-
ha individuálnych projektov, ktoré budú plniť úlohu 
kľúčových integračných nástrojov. V ich rámci sa pod-
poria predovšetkým riešenia prierezového charakte-
ru spoločné pre všetky zložky verejnej správy. Ako ná-
rodný projekt, ktorý bude predstavovať najúčinnejšiu 
a najefektívnejšiu skupinu intervencií OPIS z pohľadu 
plnenia stanovených cieľov stratégie, je navrhnutý aj 
projekt v rámci prioritnej osi 2 Slovenskej digitálnej 
knižnice. Na podporu prioritnej osi č. 2 je alokova-
ných viac ako 163 mil. eur z ERDF a asi 29 mil. eur ako 
národné kofinancovanie (spolu viac ako 192 mil. eur). 
Riadiacim orgánom pre OPIS je Úrad vlády SR. Funk-
ciu sprostredkovateľského orgánu pod riadiacim or-
gánom plní Ministerstvo financií SR. Do implementá-
cie projektov informatizácie realizovaných mimo OPIS 
v rámci horizontálnej priority NSRR (Národného stra-
tegického referenčného rámca) s názvom Informačná 
spoločnosť budú zapojené v rámci iných operačných 
programov príslušné riadiace a sprostredkovateľské 
orgány, ako MK SR (je odborným garantom pre os. 
č. 2), MH SR, MŠ SR, MZ SR, MPSVR, MŹP SR, MDPT SR, 
MP SR, MVRR SR a VÚC. Všetky projekty informatizá-
cie v rámci operačných programov NSRR mimo OPIS 
sa budú realizovať koordinovane prostredníctvom 
riadiaceho orgánu a sprostredkovateľského orgánu 
pod riadiacim orgánom pre OPIS tak, aby všetky pod-
porované riešenia tvorili jeden celok a boli v súlade 
s platným právnym rámcom v oblasti informatizácie 
spoločnosti. 

2. Regionálneho operačného programu v rámci pri-
oritnej osi 3 Posilnenie kultúrneho potenciálu regi-
ónov a infraštruktúra cestovného ruchu – opatrenia 
č. 3.1 Posilnenie kultúrneho potenciálu regiónov, kto-
rého cieľom je zvýšenie kvality služieb poskytovaných 
pamäťovými a fondovými inštitúciami na miestnej 
a regionálnej úrovni prostredníctvom ich rekonštruk-
cie, rozširovania a modernizácie vrátane obstarania 
ich vybavenia a revitalizácie významných pamiatko-
vých objektov v súvislosti so zachovaním kultúrne-
ho dedičstva a jeho využitia v kultúrno-poznávacom 
cestovnom ruchu. Na celé opatrenie pre všetkých 
oprávnených žiadateľov je alokovaných 135 mil. eur 
z ERDF a viac ako 23 mil. eur z verejných zdrojov; spo-
lu 158 823 526 eur. 

Predkladateľ v prílohe č. 1 uvádza sumarizované odha-
dované náklady na zabezpečenie jednotlivých cieľov za 
všetky rezorty, ktoré majú vo svojej pôsobnosti knižnicu 
a sú napojené na štátny rozpočet, ako aj prehľady za re-
zorty jednotlivo. Predpokladáme, že za programovacie 
obdobie šiestich rokov si stratégia zo štátneho rozpočtu 
vyžiada viac ako 4,8 mld. Sk. Podklady sa spracovali na 
základe požiadaviek knižníc a nimi odhadovaných ná-
kladov na plnenie stratégie zo štátneho rozpočtu. Podo-
týkame však, že v tom prípade by išlo o tzv. optimálnu 
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verziu plnenia stratégie. Prehľad za knižnice rezortov 
jednotlivo uvádza príloha č. 2. 

V prílohe č. 3 uvádzame odhadované finančné nákla-
dy na zabezpečenie úloh v rokoch 2008 – 2013 za sieť 
verejných knižníc (ide o požiadavky na rozpočty VÚC 
a obcí) – predpokladáme náklady viac ako 1,5 mld. Sk. 

V prílohe č. 4 uvádzame odhadované finančné náklady 
na zabezpečenie úloh v rokoch 2008 – 2013 za sieť akade-
mických knižníc (ide o požiadavky na rozpočty vysokých 
škôl) – predpokladáme náklady viac ako 956 mil. Sk. 

V prílohe č. 5 uvádzame odhadované finančné nákla-
dy na zabezpečenie úloh v rokoch 2008 – 2013 za sieť 
školských knižníc (ide o požiadavky na rozpočty VÚC 
a obcí) – predpokladáme náklady viac ako 3,7 mld. Sk. 

Aktuálna potreba finančných prostriedkov bude zná-
mejšia, keď sa začnú predkladať konkrétne programy 
a projekty, ktoré adresnejšie uvedú zodpovedných, ter-
míny, zdroje financovania a ich výšku. Predpokladá sa, 
že v rámci jednotlivých cieľov a priorít môže dôjsť k pre-
sunom plánovaných prostriedkov. Čerpanie finančných 
zdrojov a ich členenie sa bude priebežne podľa potreby 
meniť a upravovať.

Finančne najnáročnejšie bude napĺňanie úlohy a cie-
ľov č. 1, 2, 4, 5 a 8, kde pôjde rádovo o niekoľko miliárd Sk. 
Tú však existujú možnosti využitia štrukturálnych fondov, 
ktoré v konečnom dôsledku môžu významným spôsobom 
ušetriť zdroje štátneho rozpočtu, rozpočtu VÚC a obcí.

ZÁVER

Súčasný stav knižníc, ktoré tvoria knižničný systém v Slo-
venskej republike, a kvalita poskytovaných knižnično-
-informačných služieb nie sú uspokojivé a nekorešpon-
dujú s európskymi trendmi. Neustály tlak na znižovanie 
nákladov na činnosť a na doplňovanie fondov, ako aj na 
znižovanie počtu odborných pracovníkov znamená, že 
knižnice len v obmedzenej miere dokážu napĺňať verej-
nú objednávku vyplývajúcu z verejného záujmu – posky-
tovať kvalitné knižnično-informačné služby. Výsledkom 
je úplná alebo čiastočná rezignácia na množstvo úloh 
a činností, ktoré tvoria podstatu existencie knižnice ako 
ustanovizne, ktorá nielen poskytuje knižnično-informač-
né služby verejnosti z vlastných knižničných fondov ale-
bo sprístupňovaním vonkajších informačných zdrojov, 
ale prezentuje aj hmotné kultúrne dedičstvo uchováva-
né v knižničných fondoch. Pri historických knižničných 
fondoch a historických knižničných dokumentoch ide 
v mnohých prípadoch nielen o domáce, ale i o svetové 
kultúrne dedičstvo. 

Problematické oblasti v knižniciach a v knižničnej 
činnosti zhrnula predložená stratégia do ôsmich strate-
gických oblastí. Tie stanovujú základné ciele a priority, 
ktoré by po ich naplnení mali knižničný systém v SR po-
sunúť kvalitatívne na úroveň vyspelých krajín. Predkla-
daný materiál navrhuje postupy, ktoré sú realizovateľné 
v strednodobom horizonte. Navrhované opatrenia sú 
základnou podmienkou na ďalší udržateľný a pozitívny 
rozvoj knižničného systému v Slovenskej republike. 

Významnú úlohu môžu zohrať pri napĺňaní stratégie sa-
motní zriaďovatelia knižníc, ak sa so stratégiou stotož-
nia a zapracujú jej úlohy a ciele v rámci svojich zámerov 
a plánov do vlastných koncepčných materiálov. Rozho-
dujúce je však, aby si predložený materiál nielen osvojili, 
ale finančne aj aktívne podporovali a taktiež motivovali 
zamestnancov knižníc.

Úlohu koordinátora a hlavného odborného garanta 
stratégie zohrá Slovenská národná knižnica v Martine, ktorá 
z hľadiska svojho postavenia a v zmysle zákona č. 183/2000 
Z. z. o knižniciach má nielen obsahovo, ale aj organizačne 
a personálne koordinovať a zabezpečovať napĺňanie záme-
rov stratégie. Význam jej postavenia ako národnej knižnice, 
ktorá má presadzovať a koordinovať v knižničnom systéme 
SR nové trendy a postupy, je nezastupiteľný, pretože bez jej 
aktívneho prístupu, kooperácie a spolupráce s ostatnými 
knižnicami knižničného systému SR sa nepodarí ciele defi-
nované v stratégii naplno zrealizovať. 

Skvalitnenie organizačno-ekonomických, personál-
nych a priestorových podmienok v knižniciach, ako aj 
podpora vyšších foriem ich odbornej činnosti, zvýšenie 
kvality ochrany, uchovávania a prezentácie historických 
knižničných fondov a historických knižničných doku-
mentov, nové informačné zdroje, nové formy služieb 
a nové formy práce s používateľmi sú dôležitým predpo-
kladom ďalšieho pozitívneho rozvoja knižníc a celého 
knižničného systému v Slovenskej republike.
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PRÍLOHA Č. 1

Odhadované náklady na zabezpečenie jednotlivých strategických cieľov/priorít v za všetky rezorty, 
ktoré majú vo svojej priamej zriaďovateľskej pôsobnosti knižnicu

(iba štátny rozpočet)

Cieľ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 Spolu (Sk)

1. Informatizácia knižníc 29 550 000 40 910 000 43 840 000 38 950 000 40 370 000 43 240 000 236 860 000

2. Zabezpečovanie informačných
zdrojov pre knižnice 

43 530 000 73 009 000 130 987 000 140 318 000 148 256 000 157 794 000 693 894 000

3. Knižnično-informačné služby 7 950 000 9 000 000 9 400 000 9 400 000 9 800 000 10 100 000 55 650 000

4. Tvorba, ochrana a sprístupňovanie 
digitalizovaného kultúrneho
a vedeckého dedičstva

16 220 000 31 720 000 20 310 000 22 070 000 36 195 000 21 880 000 148 395 000

5. Pasportizácia a ochrana starých
a vzácnych tlačí

24 700 000 80 590 000 100 650 000 165 280 000 144 490 000 292 310 000 808 020 000

6. Rozvoj ľudských zdrojov a súvislé
vzdelávanie zamestnancov knižníc

2 460 000 2 535 000 2 610 000 2 685 000 2 760 000 2 835 000 15 885 000

7. Podpora celoživotného 
vzdelávania a zvyšovania
informačnej gramotnosti používateľov

2 752 000 2 802 000 2 903 000 2 953 000 2 954 000 3 004 000 17 368 000

8. Výstavba a rekonštrukcia knižníc, 
ochrana knižničného fondu

67 020 000 200 307 000 557 809 000 1 108 450 000 648 842 000 97 043 000 2 679 471 000

Zdroje z grantového systému MK SR 35 000 000 35 000 000 35 000 000 35 000 000 35 000 000 35 000 000 210 000 000

Celkové náklady 229 182 000 475 873 000 903 509 000 1 525 106 000 1 068 667 000 663 206 000 4 865 543 000

Cieľ
2008

náklady
2009

náklady
2010

náklady
2011

náklady
2012

náklady
2013

náklady
Celkové 
náklady

1. Informatizácia knižníc 25 500 000 36 760 000 38 940 000 33 600 000 34 770 000 37 390 000 206 960 000

2. Zabezpečovanie informačných 
zdrojov pre knižnice

17 750 000 42 329 000 96 607 000 102 438 000 107 176 000 113 414 000 479 714 000

3. Knižnično-informačné služby 2 000 000 2 000 000 2 000 000 2 000 000 2 000 000 2 000 000 12 000 000

4. Tvorba, ochrana a sprístupňovanie 
digitalizovaného kultúrneho 
a vedeckého dedičstva

12 500 000 28 000 000 17 090 000 18 850 000 33 475 000 19 160 000 129 075 000

5. Pasportizácia a ochrana starých 
a vzácnych tlačí

24 350 000 80 240 000 100 300 000 164 930 000 144 140 000 291 960 000 805 920 000

6. Rozvoj ľudských zdrojov a súvislé 
vzdelávanie zamestnancov knižníc

2 000 000 2 000 000 2 000 000 2 000 000 2 000 000 2 000 000 12 000 000

7. Podpora celoživotného 
vzdelávania a zvyšovania informačnej 
gramotnosti používateľov

2 000 000 2 000 000 2 000 000 2 000 000 2 000 000 2 000 000 12 000 000

8. Výstavba a rekonštrukcia knižníc,
ochrana knižničného fondu

11 200 000 193 187 000 551 689 000 1 106 990 000 647 342 000 95 493 000 2 605 901 000

Granty MK SR 35 000 000 35 000 000 35 000 000 35 000 000 35 000 000 35 000 000 210 000 000

Celkové náklady 97 300 000 386 516 000 810 626 000 1 432 808 000 972 903 000 563 417 000 4 473 570 000

Odhadované náklady na zabezpečenie jednotlivých strategických cieľov/priorít 
v rámci rezortu kultúry (iba štátny rozpočet)

Cieľ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 Spolu (Sk)

1. Informatizácia knižníc 2 950 000 2 950 000 3 100 000 3 350 000 3 500 000 3 650 000 19 500 000

2. Zabezpečovanie informačných 
zdrojov pre knižnice

4 780 000 5 680 000 6 380 000 6 880 000 7 080 000 7 380 000 38 180 000

3. Knižnično-informačné služby 5 700 000 6 100 000 6 500 000 6 800 000 7 200 000 7 500 000 39 800 000

Odhadované náklady na zabezpečenie jednotlivých strategických cieľov/priorít 
v rámci rezortu školstva (iba zo štátneho rozpočtu)
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Odhadované náklady na zabezpečenie jednotlivých strategických cieľov/priorít v rámci kapitoly SAV

Cieľ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 Spolu  (Sk)

1. Informatizácia knižníc 500 000 600 000 1 200 000 1 300 000 1 400 000 1 500 000 6 500 000

2. Zabezpečovanie informačných 
zdrojov pre knižnice

13 000 000 16 000 000 18 000 000 20 000 000 22 000 000 24 000 000 113 000 000

3. Knižnično-informačné služby 50 000 400 000 400 000 500 000 500 000 500 000 2 350 000

4. Tvorba, ochrana a sprístupňovanie 
digitalizovaného kultúrneho 
a vedeckého dedičstva

500 000 500 000 500 000 500 000 500 000 500 000 3 000 000

 5. Pasportizácia a ochrana starých
a vzácnych tlačí

50 000 50 000 50 000 50 000 50 000 50 000 30 000

 6. Rozvoj ľudských zdrojov a súvislé
vzdelávanie zamestnancov knižníc

20 000 25 000 30 000 35 000 40 000 45 000 195 000

7. Podpora celoživotného vzdelávania 
a zvyšovania informačnej gramotnosti  
používateľov

2 000 2 000 3 000 3 000 4 000  4 000 18 000

8. Výstavba a rekonštrukcia knižníc, 
ochrana knižničného fondu

500 000 500 000 500 000 500 000 500 000 500 000 3 000 000

Celkové náklady 14 622 000 18 077 000 20 683 000 22 888 000 24 994 000 27 099 000 128 363 000

Odhadované náklady na zabezpečenie jednotlivých strategických cieľov/priorít 
za rezort zdravotníctva (iba zo štátneho rozpočtu)

Cieľ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 Spolu (Sk)

1. Informatizácia knižníc        600 000  600 000 600 000 700 000 700 000 700 000 3 900 000

2. Zabezpečovanie informačných 
zdrojov pre knižnice

    8 000 000 9 000 000 10 000 000 11 000 000 12 000 000 13 000 000 63 000 000

3. Knižnično-informačné služby 200 000 500 000 500 000 100 000 100 000 100 000 1 500 000

4. Tvorba, ochrana a sprístupňovanie 
digitalizovaného kultúrneho 
a vedeckého dedičstva

100 000 100 000 100 000 100 000 100 000 100 000 600 000

5. Pasportizácia a ochrana starých
a vzácnych tlačí

200 000 200 000 200 000 200 000 200 000 200 000 1 200 000

6. Rozvoj ľudských zdrojov a súvislé 
vzdelávanie zamestnancov knižníc

100 000 120 000 140 000 160 000 180 000 200 000 900 000

7. Podpora celoživotného vzdelávania 
a zvyšovania informačnej gramotnosti  
používateľov

150 000 200 000 250 000 250 000 250 000 250 000 1 350 000

8. Výstavba a rekonštrukcia knižníc,
ochrana knižničného fondu

50 000 000 6 000 000 5 000 000 300 000 300 000 300 000 61 900 000

Celkové náklady 59 350 000 1 6 720 000 16 790 000 12 810 000 13 830 000 14 850 000 134 350 000

Cieľ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 Spolu (Sk)

4. Tvorba, ochrana a sprístupňovanie 
digitalizovaného kultúrneho 
a vedeckého dedičstva

3 120 000 3 120 000 2 620 000 2 620 000 2 120 000 2 120 000 15 720 000

5. Pasportizácia a ochrana starých
a vzácnych tlačí

100 000 100 000 100 000 100 000 100 000 100 000 600 000

 6. Rozvoj ľudských zdrojov a súvislé
vzdelávanie zamestnancov knižníc

340 000 390 000 440 000 490 000 540 000 590 000 2 790 000

7. Podpora celoživotného vzdelávania
a zvyšovania informačnej gramotnosti  
používateľov

600 000 600 000 650 000 700 000 700 000 750 000 4 000 000

8. Výstavba a rekonštrukcia knižníc, 
ochrana knižničného fondu

5 320 000 620 000 620 000 660 000 700 000 750 000 8 670 000

Celkové náklady 22 910 000 19 560 000 20 410 000 21 600 000 21 940 000 22 840 000 129 260 000

– pokračovanie tabuľky
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PRÍLOHA Č.  2

Členenie finančných prostriedkov  odhadovaných na zabezpečenie realizácie stratégie rozvoja 
slovenského knihovníctva v rokoch 2008 – 2013  

–  podľa zdrojov – knižnice v rezorte kultúry

2008 2009 2010 2011 2012 2013 Spolu (tis. Sk)

SR 
EÚ 

a iné
SR

EÚ 
a iné

SR 
EÚ 

a iné
SR 

EÚ 
a iné

SR 
EÚ 

a iné
SR

EÚ 
a iné

SR
EÚ 

a iné

Slovenská 
národná knižnica

49 000 72 000 233 800 697 900 577 200 591 650 1 244 400 378 705 718 100 305 100 370 400 364 730 3 192 900 2 410 085

Univerzitná 
knižnica Bratislava

23 000 0 74 497 0 63 515 0 68 186 0 93 814 0 86 792 0 409 804 0

ŠVK B. Bystrica 6 050 0 8 800 50 100 5 840 40 000 5 530 31 000 5 720 3 000 6 000 13 000 37 940 137 100

ŠVK Košice 5 600 0 28 989 0 26 571 0 6 292 0 75 944 0 86 275 0 229 671 0

ŠVK Prešov 9 400 0 33 180 0 125 400 240 000 105 500 200 000 71 525 132 050 6 150 0 351 155 572 050

SKN Levoča 4 250 0 7 250 6 000 12 100 4 300 2 900 5 300 7 800 10 300 7 800 10 300 42 100 36 200

Grantový systém
MK SR

35 000 0 35 000 0 35 000 0 35 000 0 35 000 0 35 000 0 210 000 0

Spolu 132 300 72 000 421 516 754 000 845 626 875 950 1 467 808 615 005 1 007 903 450 450 598 417 388 030 4 473 570 3 155 435

Celkové náklady 204 300 1 175 516 1 721 576 2 082 813 1 458 353 986 447 7 629 005

Odhadované náklady na zabezpečenie jednotlivých strategických cieľov/priorít v rámci kapitoly SAV

Cieľ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 Spolu (Sk)

1. Informatizácia knižníc 500 000 600 000 1 200 000 1 300 000 1 400 000 1 500 000 6 500 000

2. Zabezpečovanie informačných 
zdrojov pre knižnice

13 000 000 16 000 000 18 000 000 20 000 000 22 000 000 24 000 000 113 000 000

3. Knižnično-informačné služby 50 000 400 000 400 000 500 000 500 000 500 000 2 350 000

4. Tvorba, ochrana a sprístupňovanie 
digitalizovaného kultúrneho
a vedeckého dedičstva

500 000 500 000 500 000 500 000 500 000 500 000 3 000 000

5. Pasportizácia a ochrana starých
a vzácnych tlačí

50 000 50 000 50 000 50 000 50 000 50 000 30 000

6. Rozvoj ľudských zdrojov a súvislé 
vzdelávanie zamestnancov knižníc

20 000 25 000 30 000 35 000 40 000 45 000 195 000

7. Podpora celoživotného vzdelávania 
a zvyšovania informačnej gramotnosti
používateľov

2 000 2 000 3 000 3 000 4 000  4 000 18 000

8. Výstavba a rekonštrukcia knižníc, 
ochrana knižničného fondu

500 000 500 000 500 000 500 000 500 000 500 000 3 000 000

Celkové náklady 14 622 000 18 077 000 20 683 000 22 888 000 24 994 000 27 099 000 128 363 000

Počet ústavných knižníc: 1 Ústredná knižnica SAV
 53 knižníc pri ústavoch SAV
Typy zriaďovateľov: SAV (ústavy SAV)
Finančné krytie: z rozpočtu SAV, resp. z rozpočtov ústavov SAV

Odhadované náklady na zabezpečenie jednotlivých strategických cieľov/priorít 
za Slovenskú pedagogickú knižnicu (rezort školstva) 

(iba zo štátneho rozpočtu)

Cieľ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 Spolu (Sk)

1. Informatizácia knižníc 250 000 250 000 250 000 250 000 250 000 250 000 1 500 000

2. Zabezpečovanie informačných 
zdrojov pre knižnice

580 000 580 000 580 000 580 000 580 000 580 000 3 480 000

3. Knižnično-informačné služby 0 0 0 0 0 0 0

4. Tvorba, ochrana a sprístupňovanie 
digitalizovaného kultúrneho 
a vedeckého dedičstva

120 000 120 000 120 000 120 000 120 000 120 000 720 000

5. Pasportizácia a ochrana starých
a vzácnych tlačí

100 000 100 000 100 000 100 000 100 000 100 000 600 000

 6. Rozvoj ľudských zdrojov a súvislé 
vzdelávanie zamestnancov knižníc

90 000 90 000 90 000 90 000 90 000 90 000 540 000
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Odhadované náklady na zabezpečenie jednotlivých strategických cieľov/priorít 
za Centrum vedecko-technických informácií  SR (rezort školstva)

(iba zo štátneho rozpočtu)

Cieľ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 Spolu (Sk)

1. Informatizácia knižníc 2 700 000 2 700 000 2 850 000 3 100 000 3 250 000 3 400 000 18 000 000

2. Zabezpečovanie informačných 
zdrojov pre knižnice

4 200 000 5 100 000 5 800 000 6 300 000 6 500 000 6 800 000 34 700 000 

3. Knižnično-informačné služby 5 700 000 6 100 000 6 500 000 6 800 000 7 200 000 7 500 000 39 800 000 

4. Tvorba, ochrana a sprístupňovanie 
digitalizovaného kultúrneho 
a vedeckého dedičstva

3 000 000 3 000 000 2 500 000 2 500 000 2 000 000 2 000 000 15 000 000 

5. Pasportizácia a ochrana starých
a vzácnych tlačí

6. Rozvoj ľudských zdrojov a súvislé
vzdelávanie zamestnancov knižníc

250 000 300 000 350 000 400 000 450 000 500 000 2 250 000

7. Podpora celoživotného vzdelávania 
a zvyšovania informačnej gramotnosti  
používateľov

450 000 450 000 500 000 550 000 550 000 600 000 3 100 000

8. Výstavba a rekonštrukcia knižníc, 
ochrana knižničného fondu

320 000 320 000 320 000 360 000 400 000 450 000 2 170 000

Celkové náklady 16 620 000 17 970 000 18 820 000 20 010 000 20 350 000 21 250 000 115 020 000

Odhadované náklady na zabezpečenie jednotlivých strategických cieľov/priorít 
za Národné centrum zdravotníckych informácií v Bratislave – Slovenskú lekársku knižnicu 

(rezort zdravotníctva)
(iba zo štátneho rozpočtu)

Cieľ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 Spolu (Sk)

1. Informatizácia knižníc        600 000  600 000 600 000 700 000 700 000 700 000 3 900 000

2. Zabezpečovanie informačných 
zdrojov pre knižnice

    8 000 000 9 000 000 10 000 000 11 000 000 12 000 000 13 000 000 63 000 000

3. Knižnično-informačné služby 200 000 500 000 500 000 100 000 100 000 100 000 1 500 000

4. Tvorba, ochrana a sprístupňovanie 
digitalizovaného kultúrneho 
a vedeckého dedičstva

100 000 100 000 100 000 100 000 100 000 100 000 600 000

5. Pasportizácia a ochrana starých
a vzácnych tlačí

200 000 200 000 200 000 200 000 200 000 200 000 1 200 000

6. Rozvoj ľudských zdrojov a súvislé
vzdelávanie zamestnancov knižníc

100 000 120 000 140 000 160 000 180 000 200 000 900 000

7. Podpora celoživotného vzdelávania 
a zvyšovania informačnej gramotnosti  
používateľov

150 000 200 000 250 000 250 000 250 000 250 000 1 350 000

8. Výstavba a rekonštrukcia knižníc, 
ochrana knižničného fondu

50 000 000 6 000 000 5 000 000 300 000 300 000 300 000 61 900 000

Celkové náklady 59 350 000 1 6 720 000 16 790 000 12 810 000 13 830 000 14 850 000 134 350 000

Cieľ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 Spolu (Sk)

1. Informatizácia knižníc 250 000 250 000 250 000 250 000 250 000 250 000 1 500 000

7. Podpora celoživotného vzdelávania 
a zvyšovania informačnej gramotnosti
používateľov

150 000 150 000 150 000 150 000 150 000 150 000 900 000

8. Výstavba a rekonštrukcia knižníc, 
ochrana knižničného fondu

5 000 000 300 000 300 000 300 000 300 000 300 000 6 500 000

Celkové náklady 6 290 000 1 590 000 1 590 000 1 590 000 1 590 000 1 590 000 14 240 000

– pokračovanie tabuľky
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PRÍLOHA Č. 3

Odhadované náklady na zabezpečenie jednotlivých strategických cieľov/priorít 
v rámci siete verejných knižníc

(regionálnych, mestských, obecných knižníc)

Cieľ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 Spolu (Sk)

1. Informatizácia knižníc 50 000 000 55 000 000 60 000 000 65 000 000 70 000 000 75 000 000 375 000 000

2. Zabezpečovanie informačných 
zdrojov pre knižnice

80 000 000 85 000 000 90 000 000 95 000 000 100 000 000 100 000 000 550 000 000

3. Knižnično-informačné služby 20 000 000 25 000 000 30 000 000 35 000 000 40 000 000 40 000 000 190 000 000

4. Tvorba, ochrana a sprístupňovanie 
digitalizovaného kultúrneho
a vedeckého dedičstva

0 5 000 000 5 000 000 5 000 000 5 000 000 5 000 000 25 000 000

5. Pasportizácia a ochrana starých
a vzácnych tlačí

10 000 000 10 000 000 10 000 000 10 000 000 10 000 000 10 000 000 60 000 000

6. Rozvoj ľudských zdrojov a súvislé 
vzdelávanie zamestnancov knižníc

1 400 000 1 400 000 1 400 000 1 400 000 1 400 000 1 400 000 8 400 000

7. Podpora celoživotného vzdelávania 
a zvyšovania informačnej gramotnosti
používateľov

5 000 000 5 000 000 5 000 000 5 000 000 5 000 000 5 000 000 30 000 000

8. Výstavba a rekonštrukcia knižníc, 
ochrana knižničného fondu

30 000 000 40 000 000 50 000 000 60 000 000 70 000 000 80 000 000 330 000 000

Celkové náklady 196 400 000 226 400 000 251 400 000 276 400 000 301 400 000 316 400 000 1 568 400 000

Počet verejných knižníc: 2 231 knižníc (stav k 31. 12. 2006), z toho
 8 regionálnych knižníc s krajskou pôsobnosťou 
 29 regionálnych knižníc
 106 mestských knižníc
 252 obecných knižníc s profesionálnym zamestnancom
 1 836 obecných knižníc s neprofesionálnym zamestnancom
Typy zriaďovateľov: vyššie územné celky a obce (mestá)
Finančné krytie: z rozpočtov VÚC a obcí + grantová podpora MK SR + iné zdroje (dary, poplatky za knižničné služby) 
Tabuľka neobsahuje odhad nákladov na čerpanie finančných prostriedkov zo štrukturálnych fondov.

PRÍLOHA Č. 4

Odhadované náklady na zabezpečenie jednotlivých strategických cieľov/priorít 
v rámci siete akademických knižníc      

Cieľ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 Spolu (Sk)

1. Informatizácia knižníc 800 000 1 200 000 1 500 000 1 700 000 1 900 000 2 000 000 9 100 000

2. Zabezpečovanie informačných 
zdrojov pre knižnice

95 000 000 110 000 000 120 000 000 130 000 000 140 000 000 160 000 000 755 000 000

3. Knižnično-informačné služby 60 000 80 000 100 000 120 000 150 000 170 000 680 000

4. Tvorba, ochrana a sprístupňovanie 
digitalizovaného kultúrneho
a vedeckého dedičstva

5 000 000 5 500 000 6 000 000 6 000 000 6 000 000 6 000 000 34 500 000

5. Pasportizácia a ochrana starých 
a vzácnych tlačí

50 000 50 000 50 000 50 000 50 000 50 000 300 000

6. Rozvoj ľudských zdrojov a súvislé 
vzdelávanie zamestnancov knižníc

515 000 550 000 600 000 650 000 700 000 750 000 3 765 000

7. Podpora celoživotného vzdelávania 
a zvyšovania informačnej gramotnosti
používateľov

1 550 000 2 000 000 2 200 000 2 300 000 2 400 000 2 500 000 12 950 000

8. Výstavba a rekonštrukcia knižníc, 
ochrana knižničného fondu

15 000 000 20 000 000 20 000 000 25 000 000 30 000 000 30 000 000 140 000 000

Celkové náklady 117 975 000 139 380 000 150 450 000 165 820 000 181 200 000 201 470 000 956 295 000

Počet akademických knižníc: 31 ústredných knižníc (stav k 31. 12. 2006) v tom
 29 fakultných knižníc
 561 čiastkové knižnice
Typy zriaďovateľov: verejné a súkromné vysoké školy, fakulty
Finančné krytie: z rozpočtov vysokých škôl + grantová podpora MK SR + grantová podpora MŠ SR + štrukturálne fondy a EHP + iné zdroje (dary, 
poplatky za knižničné služby)
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PRÍLOHA Č. 5

Finančné náklady na zabezpečenie realizácie jednotlivých strategických úloh 
za sieť školských knižníc

Strategická úloha č. 1 – Informatizácia knižníc – finanč-
né náklady na technické a technologické vybavenie 
elektronickej školskej knižnice1

Variant A – počet žiakov do 499
1 počítač pre školského knihovníka 20 000,- Sk
5 počítačov pre používateľov knižnice 100 000,- Sk
Knižničný softvér 25 000,- Sk
Tlačiareň, kopírovací stroj, skener 12 000,- Sk
Televízor  20 000,- Sk
DVD prehrávač 15 000,- Sk
Dataprojektor  25 000,- Sk
Premietacie plátno 5 000,- Sk
Materiál na pripojenie na internet školy 5 000,- Sk
Náklady na vybavenie 1 školskej knižnice  227 000,- Sk
Náklady spolu (3 210 školských knižníc) 728 670 000,- Sk 

Variant B – počet žiakov nad 500 
1 počítač pre školského knihovníka 20 000,- Sk
15 počítačov pre používateľov knižnice 300 000,- Sk
Knižničný softvér  25 000,- Sk
Tlačiareň, kopírovací stroj, skener 12 000,- Sk
Televízor  20 000,- Sk
DVD prehrávač 15 000,- Sk
Dataprojektor  25 000,- Sk
Premietacie plátno 5 000,- Sk
Materiál na pripojenie na internet školy 5 000,- Sk
Náklady na vybavenie 1 školskej knižnice  427 000,- Sk
Náklady spolu (548 školských knižníc)  233 996 000,- Sk 
Náklady spolu (3 758 školských knižníc)  962 666 000,- Sk/1 rok

Strategická úloha č. 2 – Zabezpečovanie informačných 
zdrojov pre knižnice – finančné náklady na nákup prí-
rastkov knižničného fondu podľa počtu potenciálnych 
používateľov

Na doplňovanie knižničných fondov školských knižníc 
každý rok vyčleňovať finančné prostriedky (ďalej len „ná-
klady“) z rozpočtu škôl podľa počtu potenciálnych pou-
žívateľov. Návrh vychádza z tabuľky o stave škôl, žiakov 
a učiteľov v školskom roku 2006/2007. 

(Zdroj: Ústav informácií a prognóz školstva Bratislava)

 
Počet žiakov

do 249
Počet žiakov

250 – 499
Počet žiakov

500 a viac
Celkový 

súčet

Celkovo žiaci 202 076 288 100 365 168 855 344

Celkovo učitelia 18 196 19 799 23 202 61 197

Celkovo školy 2 412 798 548 3 758
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Variant A
Počet potenciálnych používateľov 916 641
Náklady na 1 potenciálneho používateľa  100,- Sk/rok
Náklady spolu  91 654 100,- Sk/rok
Náklady za roky 2008 – 2013 549 924 600,- Sk

Variant B
Počet potenciálnych používateľov  916 641
Náklady na 1 potenciálneho používateľa  50,- Sk/rok
Náklady spolu  45 827 050,- Sk/rok
Náklady za roky 2008 – 2013 274 962 300,-Sk 

Strategická úloha č. 3 – Knižnično-informačné služby 
– plnenie stanovených priorít nemá priamy finančný do-
sah na sieť školských knižníc.
 

Strategická úloha č. 4 – Tvorba, ochrana a sprístupňo-
vanie digitalizovaného kultúrneho a vedeckého de-
dičstva – financovanie technického a technologického 
zabezpečenia prístupu školských knižníc k obsahu Škol-
skej digitálnej knižnice 

Celkový orientačný rozpočet2

Položka
Náklady (tis. Sk)

Cena bez DPH
(rok 2007)

Cena s DPH
(rok 2007)

Vybavenie školskej knižnice informačnými, 
komunikačnými a prezentačnými techno-
lógiami na sprístupnenie digitálneho 
obsahu pre vzdelávanie (flexibilná 
študovňa)

3 758 školských knižníc × 486 000 Sk (rozpis 
položiek je uvedený v osobitnej tabuľke)

1 826 388 2 173 402

Hardvér, archivačná pamäť – desiatky TB 4 050 4 820

Priebežná modernizácia hardvéru 2 025 2 410

Priebežná modernizácia softvéru 810  964

Kontinuálne vzdelávanie školských knihov-
níkov a tvorba metodických materiálov

8 100 9 640

Marketingová a informačná kampaň 
(letáky, webová multimediálna prezentácia)

1 215 1 446

Doplňovanie učebných materiálov (elek-
tronické knihy, učebnice, kurzy, multime-
diálne produkty, hry, kvízy, testy, vysielanie 
programov digitálnej televízie)

151 875 180 732

Lokalizácia externých učebných zdrojov
(preklad, prispôsobenie), produkcia 
viacjazyčného obsahu a rozhrania, 
konverzie metaúdajov, riešenie autorských
práv (poplatky)

50 625 60 244

Spolu 2 045 088 2 433 658
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Strategická úloha č. 5 – Pasportizácia a ochrana histo-
rických knižničných fondov 
Plnenie stanovených priorít nemá priamy finančný ani 
obsahový dosah na sieť školských knižníc.

Strategická úloha č. 6 – Rozvoj ľudských zdrojov a sú-
vislé vzdelávanie zamestnancov knižníc 
Náklady na zabezpečenie plnenia úlohy Slovenskou pe-
dagogickou knižnicou ako metodického centra a cen-
tra pre ďalšie vzdelávanie knižničných pracovníkov 
– 803 000,- Sk/1 rok

Náklady na rok 2008 – 2013: 4 818 000,- Sk3

Odhadované náklady na zabezpečenie jednotlivých strategických cieľov/priorít 
v sieti školských knižníc

 
Cieľ 2008 2009 2010 2011 2012 2013 Spolu

1. Informatizácia knižníc 962 666 000* 962 666 000 

2. Zabezpečovanie informačných 
zdrojov pre knižnice**

45 827 050 45 827 050 45 827 050 45 827 050 45 827 050 45 827 050 274 962 300

3. Knižnično-informačné služby Priority nie sú naviazané na plnenie v sieti školských knižníc

4. Tvorba, ochrana a sprístupňovanie 
digitalizovaného kultúrneho 
a vedeckého dedičstva

2 433 658 000 2 433 658 000

5. Pasportizácia a ochrana starých
a vzácnych tlačí

Priority nie sú naviazané na plnenie v sieti školských knižníc

6. Rozvoj ľudských zdrojov a súvislé 
vzdelávanie zamestnancov knižníc

803 000 803 000 803 000 803 000 803 000 803 000 4 818 000

7. Podpora celoživotného vzdelávania 
a zvyšovania informačnej gramotnosti 
používateľov

804 000 804 000 804 000 804 000 804 000 804 000 4 824 000

8. Výstavba a rekonštrukcia knižníc, 
ochrana knižničného fondu***

7 516 000 7 516 000 7 516 000 7 516 000 7 516 000 7 516 000 45 096 000

Celkové náklady 3 726 024 300

* Ide o celkové náklady na informatizáciu školských knižníc za celé programovacie obdobie. 
** Do tabuľkového prehľadu boli započítané náklady za Variant B
***  Do prehľadu boli zahrnuté iba predpokladané náklady na ochranu knižničného fondu. Knižnice sú v sídelných budovách škôl a v prípade 

rekonštrukčných prác bude rekonštruovaná budova knižnice, nielen knižnice. 

Počet školských knižníc: 5 273 knižníc (učiteľských, žiackych, integrovaných s verejnou knižnicou; stav k 31. 12. 2006), z toho
 3 528 pri ZŠ
 5 pri súkromných ZŠ 
 138 pri cirkevných ZŠ
 836 pri SŠ
 68 pri súkromných SŠ
 87 pri cirkevných SŠ
 387 pri štátnych špeciálnych školách 
 5 pri súkromných špeciálnych školách
 6 pri cirkevných špeciálnych školách
 213 pri ostatných výchovných zariadeniach
Typy zriaďovateľov: štát, vyššie územné celky, obce (mestá) a iné subjekty (cirkvi, združenia a pod)
Finančné krytie: zo štátneho rozpočtu, z rozpočtov VÚC a obcí + grantová podpora MK SR a MŠ SR + štrukturálne fondy a EHP + iné zdroje 
(príspevok od zriaďovateľa, ktorým je iný subjekt; dary, poplatky za knižničné služby a pod.)

Strategická úloha č. 7 – Podpora celoživotného vzdeláva-
nia a zvyšovania informačnej gramotnosti používateľov 
Náklady na zabezpečenie plnenia úlohy Slovenskou pe-
dagogickou knižnicou – 804 000,-Sk/1 rok
Náklady na rok 2008 – 2013: 4 824 000,- Sk3

Strategická úloha č. 8 – Výstavba a rekonštrukcia kniž-
níc, ochrana knižničného fondu
Plnenie stanovených priorít nemá priamy finančný do-
sah na sieť školských knižníc, keďže sídlia v priestoroch 
školy. Vyčíslenie nákladov by bolo skresľujúce s ohľadom 
na skutočnosť, že v tomto prípade by išlo o rekonštruk-
ciu priestorov školy a nie iba knižnice.

POZNÁMKY

 1  Zdroj: MŠ SR schválená Koncepcia vybavenia školských knižníc, 
Príloha č. 3: 

  http://www.spgk.sk/kniznice/koncepcia_SK.html

 2  Zdroj: pracovná verzia Národného projektu podpory využívania 
digitálneho obsahu v školských knižniciach pri výchovno-vzdelá-
vacom procese, Príloha č. 6.

 3  Spracované na základe podkladov zo Slovenskej pedagogickej 
knižnice v Bratislave.
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UZNESENIE VLÁDY SLOVENSKEJ REPUBLIKY
č. 943 zo 7. novembra 2007

K NÁVRHU STRATÉGIE ROZVOJA SLOVENSKÉHO KNIHOVNÍCTVA NA ROKY 2008  2013

Číslo materiálu: 20412/2007
Predkladateľ: minister kultúry

Vláda

A.  schvaľuje
 A.1 návrh stratégie rozvoja slovenského knihovníctva na roky 2008 – 2013 s pripomienkou prijatou na rokovaní vlády;

B. ukladá

ministrovi kultúry
podpredsedovi vlády a ministrovi školstva
ministrovi zdravotníctva

 B.1 zabezpečiť plnenie prioritných úloh vyplývajúcich zo stratégie rozvoja slovenského knihovníctva na roky 2008 – 
2013 pre príslušný rezort 

  priebežne
ministrovi kultúry
podpredsedovi vlády a ministrovi školstva
podpredsedovi vlády a ministrovi vnútra

 B.2 v spolupráci s predsedom Slovenskej akadémie vied realizovať výsledky vládneho Programu záchrany, stabilizácie 
a konzervácie tradičných nosičov informácií v Slovenskej republike

  do 31. decembra 2009
ministrovi kultúry
podpredsedovi vlády a ministrovi školstva
podpredsedovi vlády a ministrovi vnútra
ministrovi zdravotníctva

 B.3 pri príprave návrhu štátneho rozpočtu zaradiť medzi priority rozpočtovej kapitoly finančné požiadavky na zabezpe-
čenie úloh vyplývajúcich zo stratégie rozvoja slovenského knihovníctva na roky 2008 – 2013

  priebežne
ministrovi kultúry

 B.4 predložiť na rokovanie vlády informáciu o stave realizácie stratégie rozvoja slovenského knihovníctva na roky 2008 
– 2013

  do 31. marca 2010
  do 30. júna 2014

C.  odporúča

 predsedom samosprávnych krajov 
 primátorom miest 
 starostom obcí
 C.1 na úrovni územnej a miestnej samosprávy zabezpečovať činnosť a rozvoj verejných knižníc a knižnično-informač-

ných služieb v súlade so stratégiou rozvoja slovenského knihovníctva na roky 2008 – 2013 a koordinovať prípravu 
programov a projektov z nich vyplývajúcich s Ministerstvom kultúry SR,

 C.2 vytvárať verejným knižniciam podmienky na aktívnu účasť pri realizácii regionálnych a celoštátnych knižničných 
programov a pri kooperácii v rámci knižničného systému Slovenskej republiky,

 C.3 zabezpečiť priestorové a personálne podmienky pre verejné knižnice na vybudovanie verejne prístupných  
miest na zverejňovanie informácií v zmysle zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zme-
ne a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) a na sprístupňovanie vonkajších informačných 
zdrojov prostredníctvom internetu/globálnych sietí,

 C.4 v spolupráci s regionálnymi knižnicami zabezpečiť optimalizáciu siete verejných knižníc v regiónoch,

 predsedovi Slovenskej akadémie vied

 C.5 spolupracovať s príslušnými ministrami pri zabezpečovaní úloh vyplývajúcich z realizácie stratégie rozvoja sloven-
ského knihovníctva na roky 2008 – 2013,

 C.6 pri spracúvaní návrhu rozpočtu upraviť finančné požiadavky na zabezpečenie úloh vyplývajúcich z realizácie stra-
tégie rozvoja slovenského knihovníctva na roky 2008 – 2013.

Vykonajú: podpredseda vlády a minister školstva
 podpredseda vlády a minister vnútra
 minister kultúry
 minister zdravotníctva

Na vedomie: predsedovia samosprávnych krajov
 predseda Združenia miest a obcí Slovenska
 prezident Únie miest Slovenska
 predseda Slovenskej akadémie vied
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